

“老树”萌“新芽” 大堰镇小番薯产业升级新路宽

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰 通讯员 赵伊丽)“1、2、3……30! 单株长了那么多番薯,个头还都这么大!”在大堰镇后畈村,村民钱方存双手提起一串番薯藤,藤上的30余个番薯一个紧挨着一个,体型饱满。面对这样的大丰收,种植番薯多年的钱方存啧啧称奇。

今年7月,钱方存在浙东番薯研究所所长叶士海的指导下尝试种植了10株浙薯38品种番薯,番薯藤平均结果30余个,株产量高达17.5公斤。大丰收的背后,是大堰镇高山番薯的品种与种植技术的尝试与突破。

“大”改“小”,品种改良补短板

大堰镇山清水秀,土壤PH值呈偏碱性,特别适合番薯种植和生长。目前,全镇番薯种植面积约4000亩,年产番薯约5000吨,是当地村民的一大收入来源。但基础深厚的番薯产业也面临着品种退化、病害严重、经济效益不高等问题。要做大做强番薯产业,品种之变迫在眉睫。

今年,位于大堰镇南溪村沙窠自然村的金缘生态农业基地率先引进了鲜食小番薯、叶用保健菜薯等11个番薯新品种,其中包

括西瓜红、江头白、鸭蛋黄等一些特色地方品种。“新引进的品种经济效益更高,以小番薯为例,它肉质细腻,口感香糯,受到更多消费者的喜爱,在市场上每斤可卖7元至8元。”叶士海表示,新品种小番薯不仅可以鲜食,也可以加工成番薯粉、番薯面,延长番薯种植产业链。

近年来,我省番薯病虫害现象严重,大堰番薯也在去年遭遇了茎腐病,产量锐减85%,这给农户带来不小损失。从今年试种情况来看,引进的新品种抗病率达到了85%以上。“今年试种效果很好,明年我们要大力推广新品种种植。”叶士海兴奋地告诉记者。据了解,今年新品种的脱毒种苗主要从省农科院引进。目前,大堰镇正加快利用本地育苗基地生产健康种苗,计划在明年将本地育种的种苗覆盖率提高到95%,通过控制种苗源头,选育抗病品种,从根源上破解番薯产业的发展瓶颈。

“粗”改“精”,技术升级破瓶颈

品种改良了,栽培技术也跟着不断“刷新”。首先被打破的是“春秋收”的传统栽培模式。

“今年7月底刚收获了第一轮番薯,没过几个月又迎来了丰收!”在金缘生态农业基地,农户在短短

半年内连续两次体验到了丰收的喜悦。“一年两育种植技术”的引进应用,将原本一年只能种一季的番薯种植周期压缩到了3个月。

“只长藤不结果怎么办?”“番薯苗应该种得密一点,还是稀一点?”……从番薯苗扦插开始,农技专家就奔走在田间地头,向农户传授新的栽培技术、解答疑问。“通过‘定位结薯栽培法’,比传统种植方法结薯个数可以翻一倍;通过‘仓储式栽培法’,种出来的番薯块头大、结果密,把土地资源发挥到了极致;如果种植商品薯,扦插的时候一亩栽3000到4000株苗,如果用来加工番薯粉,一亩地栽1500到2000株……”

通过技术升级改良,大堰镇种植的小番薯一季亩产可达1500至2000公斤,一年亩产高达3000至4000公斤,大大提升了土地使用效率,平均亩产值也突破万元。

“酵素农法”加持,持续探路新方向

在大堰镇箭岭村的田间,同样一派喜人的丰收景象。村民忙着将成熟的小番薯从地里刨出、去泥、分拣,刚刚出土的小番薯色泽格外鲜艳,且个头饱满,很快堆成了一座座小山,装满了箩筐。

“这块地是复耕地,一开始我们

还担心番薯产量不高,但目前看起来试种效果不错。”箭岭村村民徐春定告诉记者,今年,箭岭村在复耕地首次采用“定位结薯栽培法”种植了3亩小番薯,一季亩产达到了1750公斤。但不同于大堰镇其他地区,箭岭村的小番薯种植全过程不使用化肥和农药,而是使用箭岭村特色的环保酵素,通过酵素与新品种、新技术的“强强联手”,实现了番薯的增产提质。

此外,酵素还在防治病虫害方面功不可没。今年9月,叶士海在箭岭村考察番薯生长情况时,发现存在虫害现象,村民当即使用生姜等具有特殊芳香类植物制作驱虫酵素,利用酵素中的有机酸及有益微生物起到防病治虫的效果。“经过第一年试种,我们摸索出了一条适合箭岭的酵素小番薯种植模式和方法。村里计划明年扩大种植面积,并尝试‘一年两育种植技术’。”对于箭岭村酵素小番薯的种植,徐春定信心满满地说道,“相信明年,小番薯的产量会更高,品质也会更好。”

从品种引进到技术升级,从传统种植到“酵素农法”加持,大堰番薯产业从靠天靠地的1.0版本,跃升至靠技术靠人才的2.0版本,从种植端迈开了产业升级的新步伐。

奉化博物馆获评 浙江省文物工作成绩突出集体

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰 通讯员 林朝静)12月8日,全省文物工作会议在杭州召开,会议表彰了17个文物工作成绩突出集体和54名个人,其中奉化博物馆获评浙江省文物工作成绩突出集体。

位于奉化城市文化中心的奉化博物馆于2020年6月开馆,占地面积8300平方米,建筑面积13000平方米。博物馆建筑前身为上世纪八十年代的奉化热电厂,主体是一幢1986年建成的通高28米发电车间,在保留原热电厂的堆煤场、沉淀池、

输煤带、车间、烟囱、冷凝塔等时代符号的基础上,进行了二次设计和改造以保留特有的城市文化记忆。因此,博物馆建筑本身就是最大的展品,也是文物保护和活化利用的典型范例。馆内文物珍宝藏品有6万余件,包括各种精美的瓷器、玉器、书画画卷等,展示了奉化从旧石器时代的河姆渡文化到秦汉、唐宋、明清、民国等6000年的历史沿革、文化特色和民俗风情。其中,东汉青瓷绳纹纹罐和千工百雕的民国木雕船鼓是国家一级文物。

护航药械使用安全 区市场监管局开展医疗机构专项检查

本报讯(记者 黄嘉婷 通讯员 邹乐婷)自10月中旬以来,区市场监管局立足药械监管职能,对全区医疗机构开展药械安全专项检查,督促医疗机构严守药械安全底线。

本次检查重点关注一次性使用无菌医疗器械、植入类材料等品种,主要核查药械购进渠道是否合法、货票账是否一致、存储环境是否符

合要求以及是否使用过期、失效、变质药械等行为。截至目前,已累计出动执法人员196人次,检查医疗机构89家,立案23起,主要涉及使用过期药品、医疗器械和未对医疗器械进货查验等问题。

检查中,执法人员督促医疗机构严格执行相关法律法规,做好药械日常管理,并对发现问题的机构立案调查,促进企业规范经营。

车辆违停不只带来罚单 引发事故还要担责

本报讯(记者 柳家欢 方振 通讯员 顾大明)日常生活中,经常有人为图方便,随意将车辆停放在小区门口、路口、人行道或者非机动车道上。然而,车辆违停不仅要承担一定责任。今年以来,区公安分局交警大队就处理了多起因违停而引发的交通事故。

今年4月16日下午,一辆红色轿车违停在四明东路西往东方向的非机动车道上,一辆电动自行车为避让该红色轿车进入左侧机动车道,被后方驶来的一辆半挂车撞倒,事故造成严重后果。

据了解,红色轿车驾驶员林某(化名)就住在事发地附近的公寓里,为图回家方便,经常将车违停在四明东路上。“以为这个路段监控拍不到,就心存侥幸停在路边,方便进出。没想到自己的不良停车习惯酿成了事故,实在不该。”林某懊道。

“小型轿车长时间违停非机动车道上,阻碍了非机动车辆正常行驶。电动自行车借道旁边的机动车道时,没有仔细观察车道内行驶的车辆情况,所以承担同等责任。半挂车对右侧非机动车道里面行驶的电动自行车没有多加关注,疏忽大意造成本起事故发生。”交警大队事故中队民警沈蔚说。针对这

起事故,交警部门认定,事故是由红色轿车违停引起,三方当事人均存在过错行为,都需承担责任。

10月29日早上,市民张女士驾驶电动自行车途经江口街道万科未来水岸小区车库出口时,前方盲区忽然驶出一辆小轿车,张女士躲闪不及,碰撞摔倒。交警从轿车行车记录仪发现,路口旁的另一辆违停车辆挡住了行车视线。最终,交警部门依法对违停车辆作出处罚,并判定其与事故小轿车共同承担事故责任。

11月28日上午,张女士驾驶电动自行车沿莼湖街道鸣鹤村村道由西往东方向行驶。11时8分,车辆行驶至鸣鹤村庙门口处,因避让相对方向驶来的轿车时侧翻倒地,造成张女士受伤及车辆损坏。经交警部门调查发现,事故原因系事发地停放的重型罐式货车影响电动自行车行驶路线。

交警介绍,违停是导致无接触交通事故高发的交通违法行为,一旦这种交通违法行为成为事故发生的主要原因,无论车辆、行人、非机动车之间有无发生碰撞,都要承担相应的事故责任。交警提醒:车辆违停的后果,不仅仅只是一张罚单,一旦与交通事故产生直接或间接因果关系,还要承担相应的事故责任,交通参与者应当自觉遵守交通法律法规,安全文明出行。

简讯

江口举办职工CAD机械制图和服装裁剪技能竞赛

本报讯(记者 王林威 通讯员 蓝海多 洪博瑜)日前,江口街道举办职工CAD机械制图和服装裁剪技能竞赛,充分调动辖区职工学习技术、钻研业务的积极性,营造尊重劳动、尊重人才的良好氛围。

比赛现场,来自江口街道的企业职工代表根据要求,在规定时间内完成CAD机械制图实际操作和指定图纸裁剪。选手们精神抖擞,全身心投入到比赛中,以最好状态展现职工风采。

区红十字生命之光志愿服务队开展“三献”宣传活动

本报讯(记者 康诗文 通讯员 王兰浓)12月11日上午,区红十字生命之光志愿服务队开展“生命之约 大爱传递”为主题的“三献”宣传活动。现场,志愿者邀请市民参与活动,介绍此次活动的目的,讲解“三献”相关法律法规、志愿登记方法,讲述献血、造血干细胞捐献和器官捐献成功案例背后的感人故事。

亭下水库安全生产标准化建设管理制度和预案开展

本报讯(记者 严梓宁 通讯员 潘栋)近日,亭下水库组织相关人员修订现行《安全生产标准化建设管理制度》以及《安全生产标准化建设管理预案》,切实增强应急管理和处置突发事件的能力,保障水库安全运行。

由于现行制度和预案已不能满足实际需求,水库安全生产领导小组抽调骨干人员组成编制小组,全面评估现行制度和预案,参照相关法律法规以及标准规范,查漏补缺,进一步提升水库安全管理效能。

“小草”贴心服务 “花朵”温暖过冬

本报讯(记者 马乐乐 通讯员 汪晴)近日,区供电公司“小草”志愿服务队来到方桥街道宁南新城幼儿园,开展安全用电专项检查,护航校园冬季可靠用电。

冬季是幼儿园用电高峰,供电线路和用电设备易出现用电安全隐患。区供电公司“小草”志愿服务队对幼儿园室内外线路、电表进行细致检查,针对园区电费过高的疑问进行解答。队员对教室、食堂等用电设备情况进行全面排查,帮助锁紧灯管、插座螺丝,逐一试验操作漏电保护器。

“小朋友们,生活中哪些地方要用到电呀?”在检查完设备后,“小草”队员为大班的小朋友上了一堂“与电有约”公益课,从“什么是电”“电的作用”“用电注意事项”三方面生动讲解了电力知识。通过图文讲解、趣味问答、学顺口溜等形式,加深小朋友对电的认识,增强防护意识,引导养成安全用电习惯。最后,还向小朋友们分发了《电力王国环游记》《电磁王国大冒险》等图文并茂的书籍。



宁波市终身教育技能(才艺)大赛在奉举行

150余名教师与成教培训学员同台比拼

本报讯(记者 沈晓萍 王林威 通讯员 杨莉敏 乌雯雯)12月10日上午,2022年宁波市终身教育技能(才艺)大赛在奉化区职教中心举行。全市150余名终身教育教师及成教培训学员参加了六大赛项的比拼。

据了解,宁波市终身教育技

能(才艺)大赛原称宁波市终身教育教师技能(才艺)大赛,始于2015年,旨在加强全市社区教育和成人教育教师队伍建设,提升教师业务水平,每年一届。

开幕式上,我区莼湖成校、江口成校、职教中心分别选送欢乐渔鼓、女子舞龙、朗诵等节目为技能赛热

场。当天,各区县(市)共选派12支代表队参赛,选手们在新闻稿撰写与编辑、主题式演讲、乡村振兴项目策划、艺术插花、西式面点(烘焙)、急救救护六大赛项中展示终身教育技能水平。

溪口社区学院副校长魏健勇作为奉化的参赛选手,在当天参加了乡

村振兴项目策划的现场比武。此前,他和队友一起前往大堰常照、西坞蒋家池头、裘村马头等村实地调研,并向专业能手、技术专家等请教,为比赛做足准备。他说:“第一次在家门口参加终身教育技能赛,我们都想把这几年的积累和奉化终身教育发展的成果展示出来,赛出最高水平。”

关注民生 服务群众

奉化城区民生商品价格监测信息

采价日期:2022年12月12日

奉化区发展和改革局发布

分类	商品	规格	单位	三江超市	加贝超市	大润发超市
大米	东北大米	散装	元/500克	2.64	1.99	2.18
	苏北大米	散装	元/500克	2.35	-	2.09
	糯米	散装	元/500克	3.99	3.29	3.40
食用油	金龙鱼第二代调和油5L	桶装	元/5升	79.80	79.50	79.80
	金龙鱼第二代调和油2.5L	桶装	元/2.5升	-	43.80	43.90
	鲁花花生油	桶装	元/5升	162.00	169.80	159.00
	金龙鱼葵花原香调和油	桶装	元/5升	68.00	69.90	99.90
奶制品	荷兰乳牛多维营养奶粉	900克罐装	元/罐	120.00	-	-
	金领冠幼儿配方奶粉12-36月	900克罐装	元/罐	166.00	-	176.00
	蒙牛纯牛奶	盒装	元/250毫升	2.85	2.75	2.80
	伊利纯牛奶	盒装	元/250毫升	3.09	3.10	3.00
肉	猪肉	后腿肉	元/500克	17.99	16.90	16.58
		条肉	元/500克	22.99	20.90	24.80
	牛肉	无骨腿肉	元/500克	49.90	55.90	65.80
蛋	鸡蛋	新鲜完整	元/500克	7.48	7.29	7.50
煤气	瓶装液化气	14±0.2公斤	元/瓶	125.00	-	-

分类	商品	规格	单位	三江超市	加贝超市	大润发超市
蔬菜	土豆	本地新鲜	元/500克	2.58	1.99	2.99
	青圆椒	本地新鲜	元/500克	4.25	3.99	4.99
	包心菜	本地新鲜	元/500克	1.29	0.98	1.90
	芹菜	本地新鲜	元/500克	3.56	1.98	2.39
	冬瓜	本地新鲜	元/500克	1.39	0.99	1.39
	茄子	本地新鲜	元/500克	5.70	3.98	4.99
	菠菜	本地新鲜	元/500克	4.76	4.99	5.99
	圆白萝卜	本地新鲜	元/500克	1.28	0.98	0.88
	青菜	本地新鲜	元/500克	2.99	0.98	2.99
	西红柿	本地新鲜	元/500克	3.98	2.98	4.99
水果	青瓜	本地新鲜	元/500克	4.29	3.98	5.99
	大白菜	本地新鲜	元/500克	1.19	0.69	0.39
	香蕉	国产散装正品	元/500克	5.39	2.99	5.98
	红富士	国产散装正品	元/500克	5.99	4.99	8.80
鱼	桔子	国产散装正品	-	-	3.99	-
	哈密瓜	国产散装正品	元/500克	-	3.99	6.98
	鲫鱼	活400克左右	元/500克	19.90	-	20.79
	带鱼	冰鲜200克左右	元/500克	17.99	-	25.80
	鳊鱼	冰鲜200克左右	元/500克	22.99	-	28.80

注:三江超市为南山路店,加贝超市为中山路店;以上价格均为采价时的价格,不作为其他时间购买依据。